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LIGUE  DE  FOOTBALL  DE  MARTINIQUE 

PROCES VERBAL 

Assemblée Générale Ordinaire du jeudi 30 juin 2016 

 

Par correspondance du 15 juin 2016, les Présidents des clubs affiliés à la Ligue de Football de la 
Martinique (LFM) ont été convoqués à l’Assemblée Générale Ordinaire du jeudi 30 juin 2016, à 17h30, 
afin de délibérer sur  l’ordre du jour ci-après : 

1. Appel des délégués. 
2. Vérification du quorum. 
3. Mot d’accueil du Président de la Ligue de Football de Martinique. 
4. Approbation du PV de l’Assemblée Générale Ordinaire du 5 janvier 2016 
5. Modification du règlement sportif de la LFM 
6. Modification du Règlement de la Coupe de Martinique senior homme 
7. Modification du Règlement du football féminin 
8. Questions diverses. 

 

NB : Le présent PV  correspond à  la retranscription « in extenso » de  l‘enregistrement intégral des 
travaux de l’AGO du 30 juin 2016. 

18h30. Ouverture de séance. 

A 18h30, le Secrétaire Général de la LFM, Jean Claude VARRU, s’adresse à l’assemblée. 

 Jean-Claude VARRU :  

Bonsoir à toutes et à tous. Je vous remercie d’avoir répondu à cette convocation pour une assemblée 
générale ordinaire (AGO), qui était prévue à 17h30. Conformément aux statuts nous avons constaté 
que le quorum n’était pas atteint à 17h30 car il y avait 10 clubs de présents pour un total de voix de 
49. Donc cette assemblée a été reportée à 18h30 toujours conformément à nos règlements, nous 
allons donc démarrer nos travaux. 

Mais avant je pense Président qu’il serait peut-être judicieux que tout de suite nous présentions l’invité 
de marque qui est parmi nous. Je passe la parole à Samuel PEREAU, Président de la ligue de football 
de la Martinique 

Samuel PEREAU :  

Bonsoir à toutes et à tous, notamment à celles et ceux que je n’ai pu saluer personnellement. Avant 
de commencer nos travaux nous avons la chance et l’honneur d’avoir la visite en Martinique d’un 
Martiniquais qui a marqué quelque part l’histoire de manière particulière, ayant été joueur de haut 
niveau français, il a été ensuite naturalisé américain pour avoir la double nationalité franco-américaine 
et a endossé le maillot de l’équipe nationale américaine une dizaine de fois.  
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C’est un monsieur qui souhaite apporter sa pierre à l’édifice, et peut-être revenir accompagner le 
football martiniquais. Il a toutes ses qualifications d’éducateur aujourd’hui. Il a une certaine expérience 
pour ne pas dire une expérience certaine, il évolue aujourd’hui dans l’encadrement d’un club européen 
au Luxembourg avec des ramifications en France et en Belgique ; C’est David REGIS qui va nous dire 
deux petits mots avant que nous commencions nos travaux.  

David REGIS :  

Bonsoir à tous, je n’ai pas beaucoup de choses à dire. Simplement que c’est un peu grâce à ma carrière 
de foot, c’est un peu grâce au Président que vous êtes, grâce beaucoup à Alain RAPON qui m’a 
beaucoup apporté parce que j’ai débuté quand même au Real de Tartane et quand je vois sa photo ça 
me donne des frissons. Si j’ai fait une longue carrière, je ne peux que tous vous remercier et vous dire 
de continuer comme ça. Je sais que ce n’est pas facile dans les clubs où vous vous trouvez, je suis passé 
de l’autre côté maintenant et c’est aussi ce que j’essaie de transmettre aux jeunes, leur dire que le 
football c’est une chance dans tout ce que vous faites, c’est une chance parce que ça permet de voir 
autre chose, ça permet d’avoir une cohésion dans tout ce qu’on fait dans la vie actuelle. Et je leur dis 
d’abord ne pas penser que vous allez tous devenir des Messi ou des Ronaldo, essayez d’abord d’être 
meilleurs qu’aujourd’hui et puis ça va avancer petit à petit. Mais je sais que les jeunes sont pressés, ils 
parlent des Ronaldo qui jouent, ils portent des chaussures à 700-800 € mais ce n’est pas ça le football. 
C’est d’abord le respect de soi, des entraîneurs, des éducateurs, des partenaires et voilà après il y aura 
un suivi. Donc je voulais simplement vous dire continuez comme ça. Ce n’est pas toujours facile je le 
sais, je le conçois, mais c’est un grand plaisir de voir le sourire et les yeux pétillants des jeunes quand 
ils réussissent, quand ils gagnent un match, quand ils arrivent à vous dire un jour, comme je le dis 
maintenant au Président et à tous, merci pour tout ce que vous avez apporté pour moi.  

Quand j’ai joué aux Etats-Unis, au départ les gens ne savaient pas où se trouvait la Martinique alors 
j’étais toujours obligé de leur montrer où se trouvait la Martinique sur la carte parce que c’était 
toujours Cuba. Et grâce à moi maintenant quand j’entends que les américains se rapprochent de la 
Martinique et des Antilles ça me fait énormément plaisir. Alors merci encore et continuez comme ça.  

Jean-Claude VARRU :  

Merci à Mr REGIS. Nous allons poursuivre nos travaux. 

1-2-Appel des délégués et vérification du quorum 

Bien évidemment comme je vous le rappelais l’assemblée va délibérer quel que soit le nombre de 
délégués présents. Mais comme à l’accoutumée nous allons quand même faire l’appel pour avoir le 
nombre de clubs présents ainsi que le nombre de voix. Donc je vais passer le micro au Secrétaire 
Général-Adjoint  qui va faire l’appel. 

Serge VERONIQUE, Secrétaire Général Adjoint :  

Bonsoir ou rebonsoir à tous. On va passer à l’appel individuel des 72 clubs.  
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Jean-Claude VARRU :  

Merci Serge pour cet appel ;  nous avons donc  39 clubs présents ou représentés, soit 197 voix sur un 
total de 327, ce qui correspond à un pourcentage de 60.24% du total des voix. 

 Je passe tout de suite la parole au Président de la Ligue pour son mot d’accueil. 

3 - Mot d’accueil du Président de la LFM : 

Samuel PEREAU, Président de la LFM. 

Je vais vous proposer comme la tradition de marquer quelques instants de recueillement à la mémoire 
de tous ceux qui nous ont quittés depuis la dernière assemblée générale. Je ne vais pas citer les 
membres de la famille football ou les parents d’un membre de la famille football, on sait qu’il y a un 
certain nombre qui ont marqué le football ces derniers temps ; Donc c’est de tradition quelques 
instants de recueillement.  

(Une minute de recueillement est observée). 

Je vais commencer par accueillir très chaleureusement les nouveaux représentants de clubs. Il y a un 
certain nombre de camarades qui ont choisi de prendre à bras le corps les rênes de certaines 
associations qui leur sont chères. Il y en a certains qui sont présents ce soir et tant mieux. Luc LABONNE 
qui prend les rênes de l’AC Vert-Pré. Beaucoup disent qu’il faut avoir non du courage mais du toupet 
pour prendre en charge une association sportive ou culturelle aujourd’hui. Je crois que c’est d’abord 
la passion qui nous motive et qui est le moteur de notre engagement. L’Eveil des Trois-Ilets où Mme le 
Présidente LAPU cède la place à Mr Serge NOTTE, donc bienvenu aussi. On sait que tu es dans le 
mouvement associatif depuis longtemps, donc tu sais de quoi il s’agit. La Samaritaine, Mr MANBRUN 
que j’ai vu sur le journal qui serrait la main de notre ami Lionel DESROSES qui a marqué et qui 
continuera à marquer j’en suis convaincu, l’histoire du football peut être samaritain, peut-être de la 
côte Nord-Atlantique mais du football martiniquais tout simplement.  

Et puis Georges BEAUPREAU qui est aussi un vieux de la vieille et qui succède, remplace, pour assurer 
la continuité du travail fait depuis quelques années par Charles HO HIO HEN ; donc Georges bienvenue 
et pour d’autres dirigeants qui arrivent je ne sais pas si j’en oublie, qui arrivent au sein du comité 
directeur de nos différentes associations et qui vont entamer cette nouvelle saison qui débute demain 
d’ailleurs, avec nous.  

Donc voilà en deuxième lieu, je l’ai promis il faut que nous fassions amende honorable. Il y a eu une 
erreur non pas de casting mais presque avec le CSC Carbet. Le CSC Carbet qui est cher au Président 
VILAR qui a eu à expérimenter quelque part ce que nous essayons de pousser, les conseils que nous 
donnons à un certain nombre de clubs, c’est-à-dire pour tous ceux qui n’ont pas assez de joueurs dans 
les catégories jeune de s’associer avec d’autres clubs, de mettre en place des ententes. C’est ce que le 
CSC Carbet a fait avec l’Effort du Morne-Vert, je crois dans la catégorie U17 et donc en fin de saison, 
erreur matérielle de la commission qui n’avait pas enregistré cette entente jeune et qui a porté à notre 
connaissance une conclusion où il manquerait une équipe de jeunes au CSC Carbet. 
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 Ce n’est pas le cas. Il n’y a pas moins 5 points pour le CSC Carbet. Le CSC Carbet ne descend pas en 
division inférieure, c’est bien une erreur matérielle de la commission et du comité directeur, puisque 
c’est bien nous-mêmes qui étions un petit peu en accompagnement du club, donc voilà. 

Demain, à la même heure, nous allons demander à RCI de corriger. D’ailleurs là aussi quand je parle 
d’erreur de casting, il est étonnant qu’en moins de 12 heures moins de 24heures alors que cette 
information- le traitement de ce dossier- n’était connu que du club et de nous-mêmes, qu’il y ait pu 
avoir cette fuite malencontreuse alors qu’il n’y avait aucune divulgation officielle des conclusions de la 
commission. 

Félicitations à tous les champions, les vainqueurs de compétitions. Bien entendu un petit mot 
particulier pour le Golden Lion qui assure le doublé cette année coupe-championnat qui remporte 
d’autres compétitions. Toutes les autres associations qui ont eu des réussites en élite ; élite sénior, en 
élite jeune, en « élite sénior » filles, dans les différentes coupes. 

 Donc félicitations aux dirigeants, aux cadres, cadres techniques, à tous ceux qui accompagnent nos 
associations. Ce n’est pas évident d’assurer la continuité et la performance sur toute une saison et je 
crois qu’il faut toujours saluer cela. Et c’est ce que nous essayons de faire le plus souvent possible.  

Alors il y a quelques points d’actualité, il y a beaucoup de choses à dire et ce soir nous avons une 
assemblée générale qui risque d’être un petit peu chargée. Je ne l’espère pas parce que normalement 
tout a été bien cadré, nous avons des camarades qui ont sillonné les communes et les quartiers pour 
discuter des différents points que nous avons été amenés à intégrer notamment dans le règlement 
sportif. Il n’y a pas eu spécialement de remarque ni d’observation, ça a l’air de faire un certain 
consensus, on verra bien tout à l’heure. Ce que je souhaite c’est que les débats soient sereins, pas trop 
longs, que les prises de parole soient courtes, précises. Il y a un projet en particulier, le projet de 
refonte des championnats et des divisions de notre ligue de football de la Martinique cela va être 
présenté. Il y aura certainement des choses à amender mais qu’on puisse faire des choses assez 
objectives et assez scientifiques, j’ai envie de dire, dans nos traitements de ces différents dossiers.  

Vous avez du entendre dans l’actualité, l’intervention du député Alfred MARIE-JEANNE lors des 
questions orales à l’assemblée nationale, sur la question de l’intégration des ligues de Martinique, 
Guadeloupe, Guyane et Saint-Martin, à la FIFA. J’ai eu l’occasion de m’exprimer sur cet épisode, triste 
épisode pour ce qui concerne la réponse du Secrétaire d’Etat aux Sports. On aura l’occasion d’y revenir, 
le combat continue.  Je rappelle et  je pense que vous êtes tous convaincus avec nous de cela, que c’est 
quelque chose d’essentiel pour nos territoires, pour le football des Antilles Guyane, pour le sport en 
général. Je répète, pour nos territoires, parce que l’enjeu sportif n’est même pas mesurable, on sait 
aujourd’hui l’importance du sport en termes de promotion et d’image pour un pays. Surtout pour les 
petits territoires, comme les nôtres avec bien entendu des enjeux financiers considérables.  

Aujourd’hui notre intégration à la  CONCACAF va nous permettre grâce à de nouveaux programmes 
qui sont mis en œuvre, d’avoir des recettes de fonctionnement qui vont être plus intéressantes que 
celles qu’elles étaient avant.  

Je rappelle que pendant des années consécutives, nous avons eu droit à un accès direct à des 
programmes de développement, à hauteur, d’environ 100 000$. A partir de 2017, c’est un 
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accompagnement de l’ensemble des 41 associations de la CONCACAF qui va être doublé. La CONCACAF 
a traversé une période difficile, elle est en train de se relever, avec un nouveau président Victor 
MONTAGLIANI que nous avons soutenu.  

L’opportunité qui nous est offerte d’intégrer la FIFA devrait nous ouvrir des retombées financières 
extrêmement importantes. Il faut que nous réussissions et je le dis vraiment très solennellement avec 
les autres territoires, Guadeloupe, Guyane et Saint-Martin, avec l’aide de nos parlementaires qui ont 
pensé à s’engager dans le combat, avec l’aide de l’ensemble du mouvement sportif, je vais au-delà 
même du football ,l’ensemble du mouvement sportif parce que souvent ont des retombées qui 
forcément seront intéressantes pour l’ensemble du sport martiniquais et avec toute la population, il 
faut que nous arrachions cette opportunité, historique et unique pour le football et le sport 
martiniquais.  

Il faut que la fédération française de football entende raison sur cette affaire. Nous aurons peut-être, 
à l’occasion des échanges, l’opportunité de revenir sur un certain nombre de questions. Vous avez eu 
l’information que la Collectivité Territoriale de la Martinique a mis en place les Assises du sport, ça se 
déroule sur 7 samedis matin, il y en a déjà eu 2. Samedi après-demain ce sera une séance importante 
puisqu’il sera question de deux thèmes : l’avenir du football martiniquais et l’intégration caribéenne 
du sport martiniquais. Je vous invite donc tous évidemment à être présents à partir de 8h30 à l’institut 
martiniquais du sport, samedi 2 juillet, pour que nous puissions débattre et que l’ensemble du sport 
martiniquais puisse voir que les responsables associatifs du football sont présents et apportent leur 
pierre à cette discussion.  

Une dernière chose, je crois que cela a commencé, nous avons pu ventiler les dernières dotations qui 
sont arrivées de la fédération, donc les clubs qui n’ont pas encore pu retirer leur dotation pourront le 
faire tout à l’heure après l’assemblée générale.  

Donc voilà merci et bonne assemblée générale à tous.  

Le Secrétaire Général Jean Claude VARRU :  

Merci Président, nous allons démarrer nos travaux mais au préalable je vais soumettre à votre 
appréciation une modification de l’ordre du jour. Puisque nous avons des points que nous pouvons 
évacuer, me semble-t-il, sous réserve de vos observations, assez facilement. Donc je vais vous 
demander qu’on puisse juste après l’approbation du PV de  l’AGO du 5 janvier 2016 traiter la 
modification du règlement du football féminin en point 5 puis en point 6 ,la modification du règlement 
de la coupe de Martinique sénior homme pour enfin aborder le point qui me semble-t-il va nécessiter 
plus de temps, à savoir la modification du règlement sportif de la LFM. 

Avez-vous des observations sur la proposition que je viens de faire ? Non pas d’observations, On met 
au vote. Il y a-t-il des gens qui sont contre ? Abstention ? Adopté à l’unanimité, merci messieurs.  

La modification de l’ordre du jour de l’AGO est adoptée à l’unanimité des membres présents 

1. Appel des délégués. 
2. Vérification du quorum. 
3. Mot d’accueil du Président de la Ligue de Football de Martinique. 
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4. Approbation du PV de l’Assemblée Générale Ordinaire du 5 janvier 2016 
5. Modification du Règlement du football féminin 
6. Modification du Règlement de la Coupe de Martinique senior homme 
7. Modification du règlement sportif de la LFM 
8. Questions diverses 

4 - Approbation du Procès-Verbal de l’Assemblée Générale Ordinaire du 5 
janvier 2016 :  

Le Secrétaire général Jean Claude VARRU :  

Ce Procès-Verbal vous a été transmis par mail et a été également mis en ligne sur le site de la ligue de 
football. 

Par rapport à ce point-là, il y a-t-il des observations ?  

On passe au vote.  Contre : 0  Abstention : 0. 

Le procès-verbal de l’assemblée générale ordinaire du 5 janvier 2016 est adopté à l’unanimité.  

5 - Modification  du Règlement du Football Féminin :  

 Secrétaire Général VARRU :  

Ce sont également des documents qui ont été transmis. Il y a-t-il des observations à faire sur cette 
modification du règlement du football féminin ? Pas d’observation ?  

On passe au vote. Contre : 0  Abstention : 0. 

La modification du règlement du football féminin est adoptée à l’unanimité des membres présents.  

6 - Modification du Règlement de la Coupe de Martinique sénior homme : 

 Secrétaire Général VARRU : 

Il y a-t-il des observations ? Pas d’observations. 

 On passe au vote. Contre : 0 - Abstention : 0. 

La modification du règlement de la Coupe de Martinique sénior homme est adoptée à l’unanimité 
des membres présents.  

7 - Modification du Règlement Sportif de la LFM : 

Secrétaire Général VARRU :  

On va donc aborder maintenant les propositions concernant les modifications relatives au règlement 
sportif de la LFM. Ce que je vous propose, si vous en êtes d’accord,  c’est d’aborder les trois  grands 
chapitres importants :  
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 la réforme du football jeune  

 Le projet de modification du nombre de divisions concernant les compétitions et  

 a proposition d’intégrer des équipes réserves.  

Dans un souci d’efficacité, je vais vous proposer qu’on commence par le thématique football jeune. 

Par rapport aux propositions de modification de l’organisation des championnats jeunes, c’est-à-dire 
concrètement la suppression de la catégorie U20 qui a été remplacée par la catégorie U19, il y a-t-il 
des observations ? Pas d’observation. 

On passe au vote. Il y a-t-il des délégués qui sont contre la modification du règlement du football jeunes 
? Pas de contre, abstention ?  

Tous les articles relatifs à la modification du football jeunes sont adoptés à l’unanimité des membres 
présents.  

Dernier point que nous allons aborder, il s’agit de la réforme du nombre de séries et du projet de 
championnat concernant les catégories sénior homme. 

Là-dessus on vous a envoyé une proposition qui est le résultat du travail des présidents de clubs 
puisque je vous rappelle que lors de l’assemblée générale du 5 janvier 2016 avait été constitué un 
groupe de travail composé des présidents de clubs de toutes les divisions, d’éducateurs, de membres 
du comité directeur, des membres de la direction technique régionale. 

 A l’issue de ces travaux, un projet est sorti, un consensus qui vous a été transmis qui s’appelle NÉO 
2020, (Nouvelles Evolutions et Opportunités pour le football à l’horizon de 2020). Il y a-t-il des 
observations par rapport à ce projet de réforme des divisions, au passage de 4 divisions à 3 divisions 
avec intégration des équipes réserves ?  

Je rappelle pour votre information et c’est le président qui me le rappelle, ce que nous faisons, le 
passage de 4 divisions à 3 divisions est une anticipation déjà de la ligue de football de Martinique, des 
obligations fédérales qui seront applicables à compter de la saison 2017-2018. A partir de la 2017-
2018, toutes les ligues devront comporter trois séries pour l’instant dénommées Régionale 1, 
Régionale 2 et Régionale 3. L’exercice que nous faisons aujourd’hui, pour réduire le nombre de 
divisions est déjà une anticipation à l’obligation règlementaire que nous aurons d’ici la saison 2017-
2018.  

Par rapport à cela, est-ce qu’il y a des observations ?  

Avant d’écouter vos observations, on va quand même passer la parole aux membres de NEO 2020 qui 
ont travaillé puisqu’ils sont ici ; je passe la parole au premier vice-président Georges DUQUESNAY. 

1er Vice-Président Georges DUQUESNAY :  

Bonsoir, je ne vais pas être très long, puisque vous avez reçu les documents. Je souhaite faire un point 
sur les échanges que nous avons lors des différentes réunions dans les secteurs géographiques 
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Au-delà du fait que l’on ait anticipé une réforme du football fédéral, nous l’avons surtout fait pour 
rétablir l’organisation de notre compétition sur un modèle pyramidal. La réflexion première a été 
tournée vers ce modèle afin de le rétablir et l’une des méthodes que nous avons adopté pour le rétablir 
c’est de réduire le nombre de séries. L’organisation ensuite que nous avons proposée dans le projet a 
été débattue dans les secteurs et cette organisation est un consensus et évidemment à partir de là 
nous avons discuté de la réalisation de ce passage de 4 divisions à 3 divisions. Voilà merci.  

Secrétaire Général VARRU :  

Quels sont les clubs, les présidents qui souhaitent intervenir sur ce sujet ? Ou alors est-ce que les 
présidents qui ont fait partie de la commission ne veulent pas rajouter quelque chose ? Président 
MARIE-JOSEPH ? Non ok, très bien. Il y a-t-il d’autres clubs en plus de l’Olympique  qui souhaite 
intervenir?  

On va essayer de recueillir toutes les questions relatives à ce sujet. Olympique, Eclair.  

Président de l’Olympique :  

Bonsoir, je me fais le porte-parole de mon comité. En effet quand on a reçu la proposition, une fois de 
plus la première division a été complètement ignorée puisque après 9 ans j’accédais à la PH et on ne 
tient pas compte en fait des équipes qui montent. Nous sommes pour la modification mais on aurait 
souhaité que cela se fasse sur la saison prochaine puisqu’on a commencé avec des règles et à la fin la 
règle change donc voilà ce que je voulais dire.  

Président de l’Eclair :  

Bonsoir, nous sommes d’accord avec le projet, je ne sais pas si on aura l’occasion de rentrer tout à 
l’heure plus au fond mais il y a de petites annotations qui ont retenu mon attention. Concernant les 
équipes réserves, je lisais que 3 matchs perdus par pénalités sont considérés comme 3 forfaits. Si ça 
arrive je pense que ça peut gêner considérablement le championnat de PHR, ça n’engage que moi. Ça 
peut gêner si l’équipe a déjà gagné par exemple 4-5 matchs, si l’équipe perd 3 matchs par pénalité, ça 
devient 3 forfaits. On va enlever des points pour les autres équipes… Je ne sais pas pourquoi perdre 
un match par pénalité ça devient un forfait. C’est le premier point qui m’a interpellé.  

Deuxième point, on nous dit que pas plus de 3 joueurs de l’équipe première ayant disputé le match la 
semaine précédente ne peuvent jouer en réserve la semaine d’après. Personnellement, je ne sais pas 
comment je ferais pour vérifier si la personne a joué en équipe les jours de la semaine précédente tout 
en sachant qu’à ce jour les feuilles de match de décembre ne sont pas encore rentrées dans le foot 
club. Alors je ne sais pas comment je vais faire pour vérifier que les joueurs ont joué par exemple, si je 
rencontre une équipe élite avec une équipe réserve ou si deux équipes réserves se rencontrent je ne 
peux pas vérifier si les joueurs ont joué en équipe première. Pour les joueurs on peut vérifier mais c’est 
ce qui me gênait pour l’instant. Sinon en gros, nous soutenons le projet à 100%.  

1er Vice-Président Georges DUQUESNAY :  

Je vais répondre à l’Olympique dans un premier temps. S’agissant de l’application de ce projet à l’issue 
de la saison 2016-2017 : Effectivement, la règlementation fédérale, propose d’appliquer ce projet à 
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partir de la saison 2017-2018. Il faut savoir que les ligues en Métropole sont plutôt dans le sens où 
elles sont en train de se regrouper, vous avez bien suivi l’actualité politique. Les ligues vont représenter 
les nouvelles régions donc elles n’ont pas la même problématique que nous, eux ayant une 
problématique où il leur faudra réduire le nombre de clubs en division, donc il y aura très peu de 
modifications en réalité, c’est un ajustement.  

Donc Président, les textes sont clairs on peut effectivement décider que l’application de cette 
règlementation se fasse en fin d’année 2016-2017. Je voudrais juste porter à la connaissance des 
camarades présidents, que le passage de 4 divisions à 3 divisions pourrait, entraîner l’année prochaine 
que la 4ème division, excusez-moi d’employer ce terme, soit à la fin de la saison complètement absorbée 
par la 3ème division sans qu’il n’y ait d’enjeux sportifs.  

Je vous laisse apprécier cette observation en sachant, qu’un club qui est en 4ème division aujourd’hui, 
à l’issue de la saison 2016-2017 quels que soient les résultats sportifs qu’il aura, sera de toute façon 
reversé en régionale 3, l’actuelle promotion d’honneur. C’est pour cela que le groupe qui a travaillé a 
proposé d’appliquer dès la saison 2016-2017 la modification du passage de 4 divisions à 3 divisions 
mais il appartient aux présidents de valider cette proposition.  

S’agissant des deux questions de l’Eclair. La première, concernant les 3 matchs perdus par pénalité par 
une équipe réserve. On a bien spécifié quels sont les matchs perdu par pénalité.  

Je m’explique : dans les discussions que nous avons eu dans les secteurs lorsque nous avons présenté 
ce projet, et notamment les équipes réserves, il y a quand même des inquiétudes qui étaient 
remontées par les présidents, s’agissant de l’engagement réel de ces équipes réserves ; vont-elles 
jouer jusqu’au bout le jeu de la compétition ?, ne vont-elles pas avoir des comportements différents 
en fonction de telle ou telle équipe, soit volontairement soit involontairement dans la mesure où on 
peut également se retrouver dans des situations compliquées ?. Nous avons bien dans le règlement 
différencié certains types de pénalités, de match perdu par pénalité. Pourquoi ? Parce que notamment 
le deuxième point est l’un des cas, où on a souhaité considérer qu’une équipe réserve dont le staff 
déciderait de fait de ne pas respecter le règlement, que nous n’avons pas encore voté mais notamment 
sur le nombre de joueurs que l’on a qualifié de moins de U20, ayant participé non pas à la rencontre 
de la semaine précédente mais à la rencontre qui précède le match réserve. Cela peut être la semaine 
précédente, c’est souvent le cas mais ça peut-être 15 jours avant. Nous avons voulu justement faire 
attention à cela pour ne pas avoir des équipes qui s’en fichent, et qui alignent franchement des joueurs 
qui savent qu’ils n’ont pas le droit de jouer mais comme c’est une équipe réserve et qu’il n’y a pas de 
sanctions particulières on ne voulait pas que ça fasse légion, nous avons donc proposé cela. Mais nous 
l’avons proposé aux présidents et c’est à eux de décider s’ils sont ok ou pas.  

Et puis s’agissant du nombre de joueurs ayant évolué en équipe 1 non pas la semaine précédente mais 
le match précédent, nous avons effectivement souhaité émettre une restriction sur ce nombre afin de 
respecter l’idée de l’équipe réserve, qui est avant tout de pouvoir faire une deuxième équipe tout en 
gardant cet espace pour les joueurs qui sont peut-être en équipe 1 mais qui n’ont pas évolué, ils étaient 
peut-être sur le banc, et qui sont proches de l’équipe 1 ou pas tout à fait, ou qui sont entre les deux 
car ils sont en cours de formation, vous connaissez ça mieux que moi et donc nous avons voulu 
préserver l’esprit de l’équipe réserve. C’est-à-dire ne pas trop ouvrir le nombre de joueurs ayant joué 
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dans l’équipe 1 parce que sinon les joueurs de l’équipe 1 vont jouer beaucoup de matchs dans la saison 
et puis pour aussi essayer de garantir à d’autres équipes que les équipes réserves ne deviennent pas 
des deuxièmes équipes avec pleins de mutés que l’on aurait fait venir de çà et là de d’autres clubs. 
C’est pour cela que nous avons proposé à l’assemblée générale ces restrictions, donc si vous avez des 
observations. Je pense que tous les présidents ici quand ils vont dans une compétition, ils vont en 
respectant le règlement, ils n’y vont pas en se disant « je vais tricher », non je ne pense pas, je suis 
fermement convaincu. Et s’ils se trompent c’est déjà arrivé, il y a des équipes qui ont perdu sur tapis 
vert comme on dit parce qu’elles se sont trompées. Il y a une équipe qui a perdu sur tapis vert alors 
qu’elle avait déjà perdu sur le terrain parce qu’elle avait aligné un joueur suspendu. On voit bien qu’on 
peut se tromper, et que cela entraîne une sanction ce n’est pas la même chose quand on triche 
volontairement. Je ne crois pas que les présidents ici sont là pour tricher.  

Il y a-t-il d’autres informations ou d’autres observations sur la proposition de refonte du football sénior 
étant entendu que nous avons une proposition, du président SIVATTE, de mettre en application cette 
réforme non pas cette année mais l’année prochaine. Je l’entends comme ça, je ne sais pas si c’est le 
cas tu préciseras si c’est une proposition.  

Le Président de La Gauloise :  

Concernant les équipes réserves. C’est sur ce thème que porte ma question d’ailleurs Mr le Président 
de l’Eclair l’a mentionné, est-ce qu’il y a possibilité de mettre des équipes réserves dans la promotion 
d’honneur, sachant que c’est vrai que ça peut porter à confusion et ça pourrait me semble-t-il poser 
des problèmes. Est-ce qu’avec les équipes réserves on n’ajoute pas un problème à cette division ? 

1er Vice-Président Georges DUQUESNAY :  

Dans quasiment toutes les ligues, le principe des équipes réserves existe, tu as raison de préciser que 
c’est nouveau pour nous donc ça peut être délicat. C’est la règlementation qui permet justement de 
cadrer les dérives. Je pense qu’un club qui engage une équipe réserve ne le fait pas dans l’optique de 
déstabiliser une compétition ou de tricher, il le fait vraiment dans l’optique où il a un projet, je le dis 
franchement, orienté vers les jeunes. L’idée c’est d’avoir des équipes réserves jeunes, j’emploie ce 
terme même si celui qui convient c’est équipe 2, mais l’idée c’est de permettre à notre jeunesse, cela 
a été évoqué dans nos réunions, le problème des U20, mais on peut aussi dire des U19 parce que 
n’oubliez pas que dans les U19, il y en a qui sont majeurs et ce sont déjà les premiers problèmes que 
l’on rencontre, jouer le dimanche matin dans des conditions des fois extrêmement difficiles ; on ne va 
pas soulever le débat vous le connaissez on en a largement parlé. On a conservé les U19 en éliminant 
la compétition, mais il y a des clubs qui sont prêts à faire des projets pour leurs catégories jeunes U18-
U19-U20, de mettre en place des équipes réserves, non pas dans l’optique de fausser un championnat, 
ni dans l’optique de tricher mais de préparer leurs équipes 1 avec des jeunes dans des compétitions 
plus relevées que dans leurs équipes jeunes. Je ne peux pas enlever ton inquiétude, je préfère te dire 
que j’ai confiance en les quelques clubs qui auraient ce projet de développer des équipes réserves 
jeunes.  
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Le Président de La Gauloise :  

Excuse-moi président ce n’est pas mon propos. Avec la 1ère division il y avait déjà deux divisions, me 
semble-t-il, plus la promotion honneur, est-ce qu’il n’y avait pas suffisamment de clubs pour pouvoir 
former la promotion honneur. Par contre c’est une obligation fédérale, j’ai cru comprendre aussi que 
ce sont les camarades présidents qui ont planché dessus et ont pondu ça. Au final on nous dit que c’est 
une obligation fédérale. Je veux bien savoir si cela vient des camarades présidents d’accord mais si ça 
vient d’une obligation fédérale…  

1er Vice-Président Georges DUQUESNAY :  

Il y a deux choses que tu es en train de dire s’agissant de la réduction du nombre de divisions, comme 
je l’ai précisé au départ, le nombre d’équipes qui a disparu dans les dix dernières années ce qui nous 
avait à l’époque conduit à avoir 4 divisions, aujourd’hui nous pose un problème. Nous n’avons plus 
l’architecture pyramidale, une base élargie pour aller vers une élite plus resserrée nous permettant de 
faire 4 divisions donc en diminuant le nombre de séries nécessairement on va augmenter le nombre 
d’équipes dans la dernière série c’est-à-dire la 3ème division.  

Là où vous aviez 14 équipes en division d’honneur, 14 équipes en promotion d’honneur régionale, 14 
en promotion d’honneur et 14 équipes en 1ère division, le projet aujourd’hui est de vous proposer 
toujours 14 équipes en divisions d’honneur, 14 en promotion d’honneur, 14 en régionale et un 
regroupement des 28 équipes aujourd’hui en promotion d’honneur. Je garde les mêmes termes pour 
rester cohérent ça pourrait changer. Nonobstant, parce que je sais qu’il y a des projets en cours, les 
éventuels projets pour revenir dans la compétition pour certaines équipes qui s’étaient retirées, qui 
permettrait de passer de 28 à plus, nonobstant les équipes réserves de jeunes qui pourraient s’inscrire. 
Un sondage que nous avons déjà effectué çà et là, montre qu’il n’y aura pas 17 ou 18 équipes réserves 
qui vont s’engager, c’est un projet de compétition sénior avec des frais, il faut le reconnaître, frais de 
déplacement, d’engagement, d’encadrement, d’arbitrage ; c’est pour ça que je dis que le projet ce 
n’est pas on fait quelque chose avec l’équipe réserve et on verra ce que ça donne. Non. Les clubs qui 
vont le faire vont réfléchir à ce projet, et puis s’agissant de la répartition telle qu’on l’a proposée dans 
le projet, il nous a semblé plus simple de regrouper les deux dernières divisions en tenant compte 
uniquement des résultats sportifs de la division d’honneur, promotion d’honneur régionale. Voilà mais 
le Président SIVATE  l’a bien précisé, il vous appartient d’accepter dès cette année pour éviter une 
année blanche pour la 1ère et la dernière division ; une année 2016-2017 qui quel que soit le classement 
de cette équipe les conduirait nécessairement en régionale 3 en PH, c’était pour éviter, cette année 
blanche vous qui êtes présidents, certains sont éducateurs quand vous avez un groupe et que vous 
leur dites que vous jouez que vous gagniez, que vous perdiez ce n’est pas grave en fin d’année que 
vous soyez 1er ou 14ème, on sera dans la même division je pense que ça peut être démotivant. Alors 
vous allez pouvoir me dire c’est ce qui passe quand vous nous dites que la 1ère division passe 
entièrement en promotion d’honneur. C’est vrai mais toute l’année vous avez joué sans le savoir ce 
n’est pas la même chose. Bien que c’est le même résultat. Toute la 1ère division est reversée en 
promotion d’honneur je le reconnais. Mais le savoir le 1er septembre ce n’est pas la même chose que 
de l’apprendre en fin de saison. Mais la proposition a été soumise par le président SIVATE donc il vous 
appartiendra de savoir si nous faisons une année blanche l’année prochaine ou si vous acceptez qu’on 
fasse la refonte dès cette année avec 3 divisions.  
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Le Président de La Gauloise :  

Je te rassure, je suis pour cette promotion d’honneur avec tout le monde, il n’y a pas de soucis là-
dessus mais c’est dans l’équipe réserve que se porte mon inquiétude. Voilà j’en ai terminé merci.  

1er Vice-Président Georges DUQUESNAY :  

J’espère de toute façon que les associations qui engageront des équipes réserves le feront dans le 
respect des règlements et dans un projet. Ça s’inscrit en général dans un projet, et moi je veux leur 
faire confiance. Parce qu’il en va quand même de la survie du football martiniquais. Nos jeunes, les 
problèmes du dimanche matin, Président, tu les connais et ce serait bien de faire cette expérience des 
équipes réserves. Et puis vous savez on fait une expérience, on a fait une expérience avec 4 divisions 
là on revient à 3. Rien n’est figé tout peux évoluer. Et si ça marche bien on sera content de l’avoir fait, 
s’il faut l’améliorer on le fera et s’il faut changer, eh bien on changera.  

Le Secrétaire Général VARRU :  

Bien on remercie donc les présidents pour ces observations, on remercie aussi les membres du groupe 
de travail pour les réponses données.  

Donc je vous propose de passer au vote concernant la modification du règlement sportif de la ligue. 

Voici ce que je vous propose : mettre aux voix la proposition telle qu’on vous l’a présentée qui émane 
du groupe de travail NEO avec application immédiate dès la saison 2016-2017,  

Puisque l’Olympique a fait une proposition de différer l’application d’une année, le premier vote dira 
d’emblée si on applique d’emblée en 2016-2017. Vous êtes d’accord sur ce vote ? Je reprends il y a-t-
il quelqu’un qui a une observation par rapport aux modalités du vote.  

Non,…. 

 Je soumets donc à votre appréciation les propositions de modification du règlement sportif dela LFM 
comme proposée par le groupe NÉO 2020 avec une application immédiate à partir de la saison 2016-
2017, 

 Il y a-t-il  des présidents qui : 

 sont Contre : L’olympique, le Grigri Pilotin, 

 s’abstiennent : L’Etoile, la Gauloise, La Samaritaine, Le Silver Star, Le  Réveil Sportif. 

 Le projet de modification du règlement sportif est adopté à la majorité des membres présents avec 
application immédiate à compter de la saison 2016-2017. 

 Merci mesdames messieurs les présidents de club. Je passe la parole au 1er Vice-Président.  
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Le 1er Vice-Président Georges DUQUESNAY :   

J’avais demandé au comité directeur l’autorisation de faire cette annonce si jamais le vote était 
favorable à cette proposition. 

Il s’agit de l’application du statut de l’arbitrage en matière de nombre de mutés. Il faut savoir que la 
dernière division de ligue ne peut avoir de sanctions sportives en matière d’arbitrage, ce qui veut dire 
aujourd’hui que pour la dernière division de ligue à savoir la PH aujourd’hui, il n’y aura pas de sanctions 
sportives applicables pour la saison 2016-2017 pour les clubs évoluant en PH. Donc dès le prochain 
comité directeur il y aura nécessairement une modification du dernier procès-verbal de la CRSA qui a 
statué sur une situation qui comportait 4 divisions et qui doit « re-statuer »maintenant qu’il n’y a que 
3 divisions. Je ne sais pas si je me suis bien fait comprendre. Les équipes engagées en promotion 
d’honneur qui ont reçu une décision éventuellement de sanction sportive d’un nombre de mutés en 
moins ne seront pas sanctionnées, Uniquement les équipes évoluant en promotion d’honneur.  

Une décision en bonne et due forme sera faite en ce sens.  

On a bien compris qu’il n’y aura pas de sanctions sportives mais que les sanctions financières seront 
appliquées. C’est le règlement. Ça fait peut-être sourire mais c’est simplement l’application du 
règlement qui statue de l’arbitrage. Bien je passe donc la parole au président Samuel PEREAU qui a 
quelques informations à vous transmettre.  

Le Président Samuel PEREAU :  

Bien, je souhaite au nom du comité directeur remercier tous les présidents de club qui ont sillonné la 
Martinique en atelier de travail pour arriver à cette conclusion ce soir. C’est un travail qui a été fait 
vraiment en grande proximité et en grande transparence, c’est vraiment intéressant qu’on ait pu 
arriver à une réforme qui n’est pas anodine. Nous sommes courageux, nous savons que le système est 
fatigué, quelque part bancal, il a quelque part atteint ses limites, il nous faut faire preuve d’imagination 
pour essayer de secouer le cocotier, essayer d’avancer et de trouver des choses nouvelles.  

Sur la question des équipes réserves, je crois qu’il faut quand même dire, deux mots. Les choses sont 
en place ; aujourd’hui il appartient aux associations, aux clubs de voir leur possibilité pour s’engager 
dans cette voie. Je n’ai pas voulu intervenir avant, vous avez tellement discuté, j’ai une pensée pour le 
président du New Club qui a été un petit peu depuis plusieurs années à l’origine de cette impulsion 
des équipes réserves jeunes, je ne sais pas si c’est comme ça qu’il faut qu’on les appelle mais c’est ça 
l’idée. L’idée c’est de permettre à des jeunes de moins de 20 ans compte tenu de la disparition voulue 
de la catégorie U20, en conséquences des problèmes que l’on a rencontré, permettre à des moins de 
20 ans qui règlementairement peuvent jouer en sénior d’intégrer ces équipes réserves.  

Le premier levier en terme d’enjeu c’était ça, de régler les problèmes qu’on avait avec la catégorie 
U20, les problèmes d’incivilités, parce que ce sont des jeunes adultes qui sortent le samedi qui se 
retrouvaient le dimanche matin parfois très tard après les premiers matchs, des matchs qui 
commençaient à midi, les problèmes d’arbitrage, de fortes personnalités de ces jeunes, un certain 
nombre de difficultés qu’on avait d’encadrement aussi ,liés aux difficultés des associations.  
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C’était l’un des premiers enjeux, avec les présidents de clubs on s’est dit qu’il faut qu’on pose le 
problème pour qu’on sache ce qu’on fait. Voilà c’est réglé. Aujourd’hui ceux qui ont la possibilité, on 
vous encourage à le faire, créons ces équipes réserves, ces équipes réserves jeunes avec l’obligation 
d’avoir un certain nombre de jeunes sur la feuille de match tel que c’est décrit dans le règlement.  

L’autre enjeu c’est la question de la démographie, on a moins de jeunes ; On a moins de population, 
vous êtes au courant quand même ? On a moins de population aussi puisqu’on est passé de 400 000 à 
380 000 en moins de 20 ans. Et sur ces 380 000 c’est notre génération qui domine. Ce sont les quinqua 
et les sexagénaires qui vont dominer dans quelque temps. Donc forcément il y a moins de jeunes, il y 
a des phénomènes sociétaux, les questions de pratiques religieuses, il y a plein de problèmes qui 
impactent la pratique associative aujourd’hui et qui font qu’il fallait bien réfléchir à quelque chose.  

On avait un « tube », ce n’est pas ça une pyramide sportive. Une pyramide c’est une base avec quelque 
chose de solide, qui permet d’aller vers l’élite. On avait un tube 14-14-14. Les équipes réserves, si nous 
nous engageons dans cette voie, vont permettre de gonfler en quelque sorte cette base. Pas 
artificiellement mais essayer de la gonfler de manière permanente, avec des équipes, des clubs qui 
vont se renouveler qui vont choisir de s’engager chaque année résolument dans ces championnats de 
régional 3. C’était ça le deuxième enjeu régler les problèmes de démographie de pratiquants et de 
disparitions des clubs. 

La redynamisation de la dernière division ? C’est sûr que c’est un élément nouveau. Je ne sais pas 
comment on va appeler ces équipes réserves, il faudra statuer sur cela, dans le championnat de 
régional 3 promotion d’honneur si on veut, c’est autre chose cela va  attirer le regard un petit peu plus. 
Cela va créer autre chose peut-être qu’il y aura d’autre derby parce que voilà il y a de l’imagination et 
des choses qui vont se créer. 

 L’autre enjeu, on l’a dit, c’est l’anti chambre de l’équipe première, il y aura des jeunes, et également 
des joueurs pas suffisamment bons ou des retours de blessures qui ne peuvent pas pour le moment 
réintégrer l’équipe 1ère ou des joueurs séniors qui n’ont pas le niveau pour jouer en équipe première 
mais qui ont bien envie de jouer de temps en temps, et de ne pas à chaque fois que l’éducateur donne 
la liste des convoqués repartir à la maison et être dans les tribunes. L’autre enjeu c’est de faire jouer 
ces – de 20 ans en séniors même si ce n’est pas toujours optimal en dernière division de ligue on le 
reconnait avec tous les problèmes structurels que nous avons, mais dans des conditions un petit peu 
plus appropriées que le dimanche matin à 11h30 c’est-à-dire jouer le samedi après-midi, le samedi soir 
en fonction des disponibilités, avec une compétition sénior avec un petit peu plus d’arbitres ; c’est 
pour ça qu’il faut quand même un peu de sanctions pour qu’on puisse essayer de retrouver le niveau, 
si on a des arbitres on n’a pas de sanctions sportives, financières tout va bien. Donc c’était ce petit 
point-là que je voulais faire et enchainer très rapidement avant de mettre en lumière un club qui a fait 
quelque chose d’intéressant.  

La fédération française même nous a demandé de le signaler et de faire cette publicité à l’ensemble 
de la représentation du football martiniquais. Donc nouvelles évolutions et opportunités pour 2020, 
ça peut paraître un peu pompeux mais ça contient des éléments de modernisation de notre football. 
Ce n’est pas nous qui sommes à l’origine de ça.  
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On a voulu que ça soit le fruit d’un travail de proximité je le répète donc ces modifications du règlement 
sportif ces  modification, même de la Coupe de Martinique et du championnat féminin, tout cela est 
issu de cette réflexion profonde qu’un certain nombre de présidents de clubs ont mené avec nous.  

Challenge du fair-play :c’est la  commission régionale de l’éthique et de la morale sportive qui va 
mettre cela en place. On a balbutié l’année dernière c’est important de baser sur le plus faible nombre 
de cartons jaune ; pour que chaque mois il y ait un classement et qu’en fin de saison il y ait une 
récompense substantielle pour l’équipe qui aura été la plus fair-play dans les différentes divisions.  

Le festival PitchU13 c’est la première fois, cette année qu’on le met en place. La FFF nous avait un peu 
marginalisés avec cette affaire ; depuis l’année dernière c’est en place. C’est une compétition ouverte 
aux catégories U13 ; c’est la Guadeloupe qui a gagné l’année dernière. Je vous rappelle qu’il y a une 
phase départementale, interrégionale (Guadeloupe, Martinique, Guyane) et une nationale avec une 
grande finale dans le sud de la France pour ce festival PitchU13. L’année dernière on a eu 18 équipes. 
On espère que le maximum d’équipes U13 vont participer à cela. C’est quoi le festival U13 ? C’est basé 
sur, à la fois des points en termes de citoyenneté, un quizz, sur l’adresse des jeunes et sur la 
performance sportive en termes de résultats de matchs. 

 La révision du coût de changement de clubs : on vous l’a envoyé, vous avez vu la proposition qui vous 
est faite. Ça a été une forte demande de la part des clubs pendant plusieurs années, je pense qu’on y 
est arrivé. C’est de nature à récompenser le travail effectué en termes de formations ou de promotions 
des jeunes dans un club pour qu’ils ne prennent pas tout ce qui à prendre et puis dire au revoir. Qu’ils 
puissent y avoir un certain retour et puis c’est basé aussi sur une volonté qu’il y a de prendre en compte 
les difficultés que rencontrent les associations sportives le manque à gagner on ira le chercher nous 
en tant que comité directeur, si nous sommes encore là, ailleurs. 

Les sélections de secteur, j’en profite pour saluer l’arrivée de l’Amicale, j’ai presque envie de dire la 
renaissance de l’Amicale des éducateurs de football la Martinique (AEFM) avec son président 
Maurice NARCISSE, avec tout un comité. Je ne sais pas si Maurice est là, il y a un représentant Mario 
BOCALY, qui est là. Première action significative avec cet amicale, car nous avons toujours dit que 
l’amicale des éducateurs doit être un partenaire incontournable du football martiniquais pour diverses 
raisons : Pour engager comme par le passé des actions, des tournois de jeunes, de la formation, de la 
formation de proximité, pour être un moteur en termes de cohésion des acteurs. Que l’AEFM puisse 
discuter directement avec l’UNAF par exemple ou avec une représentation des présidents de clubs 
pour améliorer les relations inter acteurs dans notre très cher football. Première action mise en place, 
le tournoi des sélections de secteurs. Cela a très bien marché, malgré un petit manque de promotion 
j’allais dire de médiatisation, mais c’était une première édition en tout cas Mario si tu veux dire deux 
mots. Il a été en liaison avec notre département technique et en liaison avec tous les camarades de 
l’amicale des éducateurs.  

Deuxième action, je dois le dire parce que nous l’avons proposé, cela a été presque symbolique. La 
CONCACAF souhaite mettre en place une ligue professionnelle caribéenne. Je vais vous dire je suis un 
peu sceptique compte tenu des difficultés qu’il y a et compte tenu de l’orientation qu’ils veulent 
donner à cela. 
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Une orientation type franchise de basket-ball mais il faut voir parce qu’il y a un problème de 
plafonnement des compétitions, un problème de promotions des activités football dans la Caraïbe, de 
regard du reste du monde sur la Caraïbe et puis il faut qu’on mette en place des choses innovantes. 
L’ensemble des associations des fédérations et ligues de la Caraïbe a été invité à une réunion de 
présentation de ce projet. Et nous avons proposé que le président de l’Amicale représente la ligue de 
football martiniquais à cette manifestation. Il est allé à Trinidad où s’est tenue cette réunion, il a 
participé aux travaux, il est même membre au nom de la ligue de football d’un groupe de travail qui va 
réfléchir sur ce projet et cela a été symboliquement quelque chose d’important, je pense, parce que 
c’est dans ce sens que nous devons travailler avec nos éducateurs qui font un travail conséquent. 

Juste pour souligner le travail des éducateurs, il faut le dire j’ai eu l’occasion de le faire sur les médias, 
nous avons un jeune martiniquais qui est parmi les 35 meilleurs joueurs français de moins de 15 ans. 
C’est le jeune Andy MINOLIEN, un des joueurs de l’Aiglon, et qui a été retenu pour ce que l’on appelle 
le stage national des U16. Un jeune martiniquais et c’est le seul ultramarin il me semble. Je crois qu’il 
faut souligner encore une fois le travail qui est fait dans les clubs par les temps difficiles. Les éducateurs 
avec tous les handicaps que nous avons en Martinique, les problèmes financiers, de financement, de 
structuration des clubs, de distance, de transport, de conditions de jeu, de mauvaise qualité de pelouse 
etc.  

Le travail qui est fait avec ce qu’on appelle notre parcours d’excellence avec les sections sportives que 
nous avons mis en place, le travail de perfectionnement qui est fait, la section sportive à vocation Pôle 
Espoir associé sur le collège de Place d’Armes et puis la Section Sportive de deuxième cycle du François, 
donc voilà c’est un petit clin d’œil pour le travail qui est réalisé, c’est quelque chose d’exceptionnel et 
lorsque nous sommes en corps à corps avec la fédération et avec la direction technique nationale qui 
nous dit « non non non » on ne peut pas vous donner de moyens supplémentaires vous avez un bassin 
de population qui n’est pas suffisant, on n’aura pas de retombées » et bien c’est un pied de nez 
finalement qui est fait à la fédé et à la direction technique.  

Ce que nous disions avec vous depuis plusieurs années, pas des questions de bassin de population, 
c’est plus la capacité d’une région ou d’un territoire à produire des athlètes de haut niveau, des sportifs 
de haut niveau. Et c’est le cas de la Caraïbe, de la Martinique, de la Guyane, de la Guadeloupe. Très 
petit territoire très faible population mais des potentialités énormes. Si on nous donnait un peu plus 
de moyens quelles que soient les disciplines d’ailleurs, je vous invite à venir tous les samedis à l’institut 
des sports pour participer aux travaux de ces assises du sport pour apporter cette force à nos politiques 
pour leur dire qu’il y a besoin de mettre des moyens supplémentaires dans le sport. On va présenter 
des choses samedi, des propositions concrètes. Il faut qu’il y ait au moins deux surfaces en Martinique 
qui permettent de jouer au football correctement. Ce n’est pas normal que nos élites, que ce soient 
les sélections séniors, les sélections de jeunes, les clubs qui jouent les grandes finales, ne puissent pas 
avoir de conditions de pratiques minimales.  

Il faut que nos centres de préformation des sélections sportives puissent avoir des surfaces qui soient 
éducatives, de bonne qualité. Il faut qu’on ait un deuxième terrain éclairé à Fort-de-France. Ce n’est 
pas normal qu’on puisse avoir une population sportive football aussi importante dans la ville capitale 
et qu’on ait un seul terrain éclairé.  
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Ce n’est pas normal qu’on ait autant de difficultés en termes de transport des jeunes. C’est facile dans 
le Rhône, à Lyon pour un jeune qui est en périphérie de la mégapole lyonnaise de prendre un TER ou 
un transport en commun interurbain pour aller s’entraîner. Même jusqu’à 23h ou minuit. 

 En Martinique ce n’est pas possible, vous avez un joueur, pour qu’il vienne à l’entraînement on lui 
achète une moto, une voiture ou on lui donne de l’argent pour mettre de l’essence, ils ont tous besoin 
d’un peu d’essence au minimum. Soit ce sont leurs parents qui les emmènent soit ils ont leur voiture, 
soit c’est un responsable qui doit aller les récupérer. Ce sont des handicaps majeurs pour nous donc il 
faut qu’on fasse entendre ça. C’est une spécificité malheureuse parce que la société martiniquaise 
aurait dû prendre ça en compte depuis plus longtemps la question du transport mais ce sont tous ces 
problèmes que l’on doit évoquer ensemble en cohésion et qu’on fasse des propositions très concrètes 
et qu’on dise voilà les assises du football martiniquais, quel avenir pour le football martiniquais à 
l’horizon 2020, 2025, il faut qu’on puisse avoir réglé ces problèmes-là. 

 La question de compétition supérieure de ligue ce n’est pas normal. Il y a 50 ans, qu’on ne dit rien, 60 
ans qu’on ne dit rien. Là nous aurons les régionales 1,2 et 3. Vous gagnez la 3, vous passez à la 2 ; vous 
gagnez la 2 vous passez à la 1 et après vous faites quoi ? On vous donne une coupe, la CTM vous donne 
10 000 € et puis on les distribue et on recommence l’année prochaine. Ce n’est pas normal. Le football 
français est mieux organisé. Désormais d’ailleurs il y aura la Ligue 1, la Ligue 2, nationale 1 qui remplace 
la nationale, la nationale 2 qui remplace la CFA, la nationale 3 qui remplace la CFA 2 et puis régionale 
1, 2 et 3 en Ligue. Et nous lorsque nous arrivons en régionale 1 on ne peut pas aller en nationale 3, il 
faut que ça s’arrête. On ne va pas régler le problème de l’ultra périphérie, on ne va pas avoir un super 
sonic qui va nous permettre en 2h de temps d’aller chaque semaine jouer la nationale 3, mais il faut 
qu’on ait une compétition supérieure de ligue ici. Que la fédération puisse mettre l’argent pour qu’on 
ait une compétition, qui se respecte. 

Ce n’est pas une ligue Antilles puisque’ il n’y a pas la Guyane et Saint-Martin, non il faut que nous ayons 
quelque chose qui corresponde à nos ambitions et qui puisse permettre de valoriser les sportifs, les 
footballeurs martiniquais.  

C’est comme ça peut-être qu’on va surmonter le gâchis que tout le monde signale. Si on ne nous donne 
pas les moyens, si on ne nous permet pas d’être au moins dans l’égalité. On ne parle même pas encore 
de développement, on parle d’équité minimale.  

Comment imaginer qu’aujourd’hui l’équipe nationale française féminine, l’équipe A, ait en son sein 2 
martiniquaises issues de la formation martiniquaise Wendie RENARD et Mylaine TARRIEU. 

 Wendie RENARD passée par le Pôle Espoir. Comment expliquer qu’on peut être au cœur de la réussite 
et de la performance française et puis que nous n’ayons pas par exemple l’opportunité de participer à 
la coupe de France féminine. C’est un scandale ; alors malgré les bonnes relations qu’on entretient 
aujourd’hui avec la Fédé, je pense qu’il faudra arrêter le moratoire. On va en parler demain. Il y a plein 
d’autres sujets. On a la valorisation des bénévoles. On va essayer de repartir sur ça, de faire quelque 
chose de pérenne. Parce que ça se fait en France, c’est vrai qu’on a l’obstacle de la distance, les 
bénévoles sont récompensés en France, il y a la journée des bénévoles. 
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 Ils prennent un bus ou un TGV et puis ils vont tous à Paris avec une grande fête, un grand dîner un 
grand gala, tout le monde est invité à la finale de la Coupe de France et puis nous on n’y participe pas. 
Parce qu’on est trop loin ça coûte trop cher mais la France est indivisible. Ce n’est pas de la politique, 
je suis un citoyen.  

Modification de la feuille de recettes. Vous avez vu ce qui a été proposé, c’était une demande aussi. 
C’est important le prix des matchs, les possibilités dans une marge. Tout ça est dans le projet qui vous 
a été présenté et qui a été largement discuté. Ça va être mis en place à partir de cette saison.  

Avant de conclure cette assemblée, la parole est donnée au président du CODST qui a brillamment 
obtenu un prix de la FFF dans le cadre du trophée Philippe SEGUIN. 

20h45 Le président remercie les déléguées et lève la séance. 

 

Le Président        Le Secrétaire Général  
            
           
           
  

 Samuel PÉREAU       Jean Claude VARRU 
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